

生的健康每况愈下，他们于 1838 年移居意大利，1860 年，她先生过世。萨默维尔和她的女儿仍继续住在意大利，她还持续做科学研究，于 1869 年出版了《分子和微观科学》(Molecular and Microscopic Science)，却是她最不成功的一本书。虽然她年事已高，但她心智仍很敏锐，对数学仍深感兴趣，于过世的前一天还在修改有关四元数的论文。萨默维尔于 1872 年平静辞世，享年 92 岁，伦敦的讣告新闻誉她为“科学之后”。

在她一生中，萨默维尔清楚地认知她并非一个原创性的科学家，在她的时代背景下，也认为妇女并没那种原创的天分，但她明确地展现出数学和科学智慧，善于评估矛盾的观念，并能以清晰易懂的文句来组织、综合科学方面的知识。她的前三本书对于大部分 19 世纪的科学教育贡献至巨，她对于许

多年轻的科学家，无论男女，都扮演着良师益友的角色。

萨默维尔的重要性在她死后仍持续着，英国利物浦建造的一艘船以她的名字命名，并将她的雕像置于船头；有一个北极的岛屿，以及澳洲布里斯班的一所女子学院也以她的名字命名，英国牛津大学还成立第一所女子学院来纪念她。萨默维尔学院在 20 世纪初所进行的许多争取平等的奋斗中肩负起领导的任务，就像萨默维尔一样，该学院的女校友也在以往妇女被排除的领域中开疆辟土，创造事业的机会。

(本文转载自 2012 年 12 月《物理双月刊》，网址：<http://psroc.phys.ntu.edu.tw/bimonth/index.php>；萧如珀，自由业；杨信男，台湾大学物理系，Email：snyang@phys.ntu.edu.tw)



科苑快讯

贝加尔湖底的大型中微子望远镜

价值两千五百万欧元，用来探测来自太空的高能中微子望远镜正在世界最深的湖底建造，这就是莫斯科俄罗斯核研究所正在西伯利亚贝加尔湖——世界第二大湖——建造的十亿吨体量探测器 GVD (Gigaton Volume Detector)。2018 年全部完成后将成为世界最大的中微子望远镜之一。

中微子极其难于探测，一方面由于它不带电，另一方面由于其质量微乎其微。中微子可以在空间飞过很长的距离而不与其他物质发生互相作用或被改变方向。不过当其通过水或冰时，中微子却可能与水分子作用而产生称为 μ 子的带电粒子，当 μ 子在水中飞行的速度大于光在水中的速度时就会产生切仑科夫辐射(切仑科夫光)，而被光电倍增管检测到。水的体量越大，发现中微子踪影的机会也就越大，所以 GVD 以十亿吨体量冠名就不足为奇了。

贝加尔湖里原来已有一台中微子望远镜 NT-200，它自 1998 年开始运行，具有 230 个探测模块，分布于 10000m^3 的水中。而将代替 NT-200 的 GVD 则有 2500 个光学探测模块，分布于近 1km^3 的水中，该项目负责人 Grigory Domogatsky 称这台装置初看只是用来探测 μ 子中微子的，但其实也可能提供其他现象的一些蛛丝马迹，他说：“大型中

微子望远镜也为寻找暗物质、磁单极子及其他假设粒子提供了颇为令人瞩目的机会。”

GVD 面临造价 2.71 亿美元的冰立方(IceCube，详见本刊 2010 年第五期)的竞争，位于南极的冰立方已于 2011 年 1 月正式开放，它拥有超过 5000 个的光学模块，比 GVD 大 30%，能探测的粒子能量范围也更宽广。但英国谢菲尔德大学的粒子天文学家 Susan Cartwright 指出，由于 GVD 位于北半球，其位置就比冰立方优越，她说“贝加尔湖可以看到银河中心，而冰立方的位置则很不利。这一点颇为重要，因为银河中心是研究其附近中微子源最有希望的区域。”

不过 GVD 的这个优越性也不可能长期独占，因为 10 个欧洲国家正在计划建造 KM3NeT——地中海里的 10 亿吨级规模探测器，用来代替目前的 ANTRES 装置。KM3NeT 的详细设计已于 2011 年 3 月完成。如果获得最后批准，将在 2016 年投入运行，届时将有超过 10000 个光学模块工作，不论其规模还是角分辨率都将超过 GVD。“如果 KM3NeT 得以建成，则贝加尔的日子将会很不好过，但我们对他们的努力仍心存敬佩，因为他们开辟了这条路。”ANTRES 发言人 Paschal Coyle 在马赛粒子物理中心这样说。

(陈仁怀译自 Physics World 2011 No.6)